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Am 26. Juni 2025 fand die letzte Gemeinderatssitzung statt, in der wie-
der wichtige Themen besprochen und behandelt wurden. 
 
Raumordnung und Infrastruktur 
l Die Verordnung zur Umwidmung im Gewerbepark Nord wurde 

aufgehoben und soll mit korrekten Grundstücksnummern neu 
erlassen werden. 

 
l Mit der THALLO Raiffeisen-Immobilien-Leasing GmbH wurde eine Baulandmobilisierungs- 

vereinbarung über rund 31.500 m² abgeschlossen, um eine Bebauung des gewidmeten  
Betriebsgebietes innerhalb von fünf Jahren sicherzustellen. 

l Die gesamte Siedlung der Neuen Eisenstädter im Anschluss an die Reihenhäuser soll die  
Bezeichnung „Grabenviertel“ tragen.  

Touristische Nutzung von Gemeindeflächen 
l Der Gemeinderat beauftragt den Geschäftsführer der PTF, René Lentsch, Konzepte zur  

touristischen Nutzung von vier Gemeindegrundstücken mit insgesamt rund 3.880 m² zu  
erarbeiten. Ein Verkauf der Flächen ist nicht vorgesehen. Die Einnahmen sollen dazu 
dienen, Einnahmen für das Gemeindebudget zu lukrieren.   

Kommunalinvestitionen 
l Die KIG-Fördermittel aus den Jahren 2020, 2023 und 2025 wurden teils bereits verwendet.  

Schwerpunkte lagen auf Gehsteig- und Straßensanierungen, Begrünungen sowie Energie- 
sparmaßnahmen wie LED-Beleuchtung und Photovoltaik. Künftig wird das bisher noch nicht 
aufgebrauchte Unterstützungsgeld des Bundes im Ausmaß von € 267.977,64 für unsere  
Gemeinde antragslos in regelmäßigen Teilbeträgen ausbezahlt werden.  

Soziales & Bildung 
l Die Beiträge für die Nachmittagsbetreuung an der Volksschule werden ab dem Schuljahr  

2025/26 erstmals seit zehn Jahren angepasst. Künftig beträgt der Beitrag   
€ 66,—/Monat bei 5 Tagen/Woche, € 54,—/Monat bei 4 Tagen/Woche, € 42,—/Monat bei        
3 Tagen/Woche, € 30,—/Monat bei 2 Tagen/Woche und € 24,—/Monat bei 1 Tag/Woche).   
Für Geschwister gibt es eine Ermäßigung von 33,3 %.  

Bauen & Wohnen 
l Zahlreiche Baubewilligungen wurden erteilt, darunter für mehrere Einfamilienhäuser, 

Doppelhäuser sowie kleinere Um- und Zubauten. 
l Eine Grundstücksteilung in der Strandgasse wurde genehmigt. 
l Die Firma Köppel & Ertl GmbH wird mit der Neu-Vermessung der Schanigärten 

beauftragt, um eine aktuelle Abrechnung sicherzustellen, was gemeinsam mit der Kanal- 
vermessung stattfinden wird. 

Aus dem GemeinderatAus dem Gemeinderat

Liebe Podersdorferinnen 
und Podersdorfer!
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Wir gratulieren!

Maturanten 2025Maturanten 2025

Verwaltung & Gebühren 
l Trauungssaal: Ab dem zweiten Halbjahr wird für Trauungen außerhalb der Dienstzeit eine  

Gebühr in Rechnung gestellt (€ 200,— werktags, € 300,— samstags). 
 
Allfälliges 
l Der Wartungsvertrag für den wenig genutzten Aufzug im Gemeinderat wird überprüft. 
l Das alte Feuerwehrfahrzeug wurde um € 26.500,— nach Ungarn verkauft. 
l Der Fernsehturm wird im Herbst 2025 abgetragen und neu errichtet. 
l Interreg-Projekt „Boat and Bike“: Die PTF bewirbt sich gemeinsam mit Partnern für eine  

Förderung über € 250.000,—. Geplant sind ein moderner Fahrradabstellplatz und ein 
Kanuzugang. 

l Die Einnahmen im Bereich Camping, Strandbad und Gastronomie sind heuer bereits um  
rund 25–35 % gestiegen. 

 
Ich wünsche allen Podersdorferinnen und Podersdorfern, allen, die gerne zu uns kommen, einen 
schönen Sommer, erholsame Ferientage, viel Freude bei den zahlreichen Veranstaltungen – und 
unseren Betrieben eine erfolgreiche und sonnige Tourismussaison. 
 
Ihre/eure Bürgermeisterin 
Michaela Wohlfart 
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Wir gratulieren und wünschen viel Erfolg auf dem weiteren Lebensweg!

Paula Wenighofer 
Seestraße 41  
HTL Rennweg - IT/Medientechnik/Webtechnologie 

Tina Schaller 
International Wine Business 
Bachelor of Arts in Business (BA) 
IMC Krems University of Applied Sciences 
guter Erfolg 

Michael Strudler 
Mechatronik | Mikrosystemtechnik 
Bachelor of Science in Engineering (BSc) 
FH Wiener Neustadt 
ausgezeichneter Erfolg 

Franziska Steiner 
Logopädie - Phoniatrie - Audiologie 
Bachelor of Science in Health Studies (BSc) 
FH Campus Wien 
guter Erfolg 

Wir gratulieren!



AKTUELL
PODERSDORFPODERSDORF August 2025  •  Seite 4



AKTUELL
PODERSDORFPODERSDORF August 2025  •  Seite 5



AKTUELL
PODERSDORFPODERSDORF August 2025  •  Seite 6

                             Tourismus                             Tourismus NewsNews
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Landesstraße nach 
Neusiedl am See

Radweg B10 Illmitz
(für Autos gesperrt)

Landesstraße 
nach Illmitz

Landesstraße nach
Frauenkirchen

Austria
Triathlon

Triathlon Straßensperren

Straße gesperrt

nur für Anrainer

Kreuzungsmöglichkeiten

Bushaltestelle

Tourismusbüro



Straßensperren Triathlon
BITTE BEACHTEN SIE DIE FOLGENDEN INFORMATIONEN BZW. SPERREN IM RAHMEN DES TRIATHLONS:

Samstag, 30. August von 07:00 bis 17:00 Uhr
Sonntag, 31. August von 08:00 bis 13:00 Uhr

SPERREN INNERHALB VON PODERSDORF AM SEE
Die Seestraße, Hauptstraße, Frauenkirchner Straße und Mühlstraße sind gesperrt. 
Während der Rad-Bewerbe ist ein Überqueren der Straße nur an der Kreuzung Fam. König (siehe Plan) möglich. 

Hinweis für Anrainer der abgesperrten Bereiche (Frauenkirchner S Straße, Krautgartengasse, …):
Hier gibt es zusätzliche Überfahrten (gelb markiert) – bitte unbedingt auf die Anweisungen der dortigen 
Streckenposten achten und vorsichtig überqueren! Dies gilt AUSSCHLIESSLICH für Anrainer!

KREISVERKEHR GOLS/WEIDEN ↔ PODERSDORF AM SEE
Diese Strecke ist offen, die Zufahrt nach Podersdorf somit jederzeit möglich. 

PODERSDORF ↔ FRAUENKIRCHEN 
Die Landesstraße nach Frauenkirchen ist gesperrt! 
Umleitung über GOLS → MÖNCHHOF → FRAUENKIRCHEN  

PODERSDORF ↔ ILLMITZ
Die Landesstraße L205 ist bis zur Betriebszufahrt STEINER gesperrt. 
Ebenso ist der Radweg B10 nach Illmitz für Autos gesperrt.
Umleitung über GOLS → MÖNCHHOF → FRAUENKIRCHEN → ST. ANDRÄ → APETLON → ILLMITZ

FRAUENKIRCHEN ↔ APETLON
Die Straße ist gesperrt.
Umleitung über ST. ANDRÄ → APETLON

BUSVERBINDUNG
Die Haltestelle befindet sich beim Kreisverkehr vor dem ehemaligen PANNONIA Hotel (Seezeile 20, siehe Plan).

Die Linie 290 wird geteilt geführt. Im Abschnitt Neusiedl Bhf. - Podersdorf Strandplatz fährt die Linie ohne 
Einschränkungen. Für die Orte Illmitz und Apetlon wird ein Zubringerbus vom Bahnhof Wallern eingerichtet. 
Am Samstag von 17 Uhr bis Betriebsschluss und am Sonntag ab 13 Uhr verkehrt die Linie 290 wie gewohnt auf 
der gesamten Strecke. Die aktuellen Fahrpläne finden Sie auf www.vor.at (Hotline: 0800 22 23 24)

RADWEGE
Der B20 Lackenradweg (Richtung Frauenkirchen) ist am Sonntag von 10-13 Uhr gesperrt. Die Umleitung erfolgt 
über den Radweg B10 (Richtung Illmitz), da dieser nur für Autos gesperrt ist. 
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Fünf Sinne als Erfolg: Escape-Jubiläum in Podersdorf am See  
Pünktlich zu den großen Sommerferien 2020 startete Nina Meran mit „Lake’s Escape“ und dem 
Podersdorf Tourismus das erste Outdoor-Escape-Spiel. Nach knapp zwei Monaten intensiver 
Arbeit in der Corona-Lockdownzeit wurde gemeinsam mit dem Podersdorf Tourismus das      
1. Outdoor-Escape-Spiel Burgenlands, „Surfstar vermisst am See“ gestartet. Gleich im Herbst 
wurde passend zur Weinernte das 1. Wein-Escape-Spiel Österreichs „Novinophobia – die Angst 
davor, dass der Wein ausgeht“ kreiert.  
 
Vielfältiges Angebot 
Fünf Jahre später blickt Meran auf eine bewegte Zeit toller Projekte und Preise zurück. „Ob mit 
der ÖBB, dem Burgenland Tourismus oder dem Podersdorf Tourismus – das Entwickeln kniffliger 
Rätsel mit spannenden Storys steht stets im Mittelpunkt. Und das mit Erfolg, schließlich wurden 
in den fünf Jahren 13 verschiedene Escape-Projekte im Burgenland entwickelt. Einer der ersten 
Unterstützer war mit dem Podersdorf Tourismus Geschäftsführer Rene Lentsch, der an die Idee 
von Beginn an glaubte: „Podersdorf am See steht für Trends und wir waren und sind von Escape-
Games überzeugt, wie man sieht mit Erfolg. Mit Sicherheit kam der eine oder andere Detektiv 
extra dafür nach Podersdorf, eine Win-Win-Situation.“ Es warten mittlerweile drei Outdoor- 
Escape-Spiele, ein Wein-Escape-Game und ein Bike-Escape-Spiel auf die Gäste. 
Dass die Spiele beliebt sind und Qualität haben, beweisen Auszeichnungen beim Innovationspreis 
Burgenland und „Wiederholungstäter“, die mehrere Rätsel von Lake’s Escape bereits gelöst 
haben.  
Doch warum nur das Burgenland? „Weil ich hier lebe, viel Potential sehe und tolle Partner habe“, 
so Meran. Verraten hat die 31-Jährige ihren Antrieb für ständig neue Rätsel: „Ich will die Ein-
heimischen und Touristen begeistern, ihnen die Region, die Menschen und die Vielfalt des Burgen-
landes näherbringen. Und das mit allen fünf Sinnen. Wenn man dann via Social Media oder       
WhatsApp ein positives Feedback mit Fotos und Videos bekommt, ist das eine große Motivation.“  

5 Jahre Lakes Escape: 
Spurensuche von Lake’s Escape feiert halbes Jahrzehnt 

Nina Meran und Rene Lentsch feiern das Fünf-Jahres-Jubiläum. 
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Unser See und unser Strand sind das Herzstück von Podersdorf – ein Ort der Erholung für Einhei-
mische, Urlauber und Tagesgäste. Dass PODOBEACH zu den beliebtesten Freizeitattraktionen im 
Burgenland zählt, beweist auch das erste Halbjahr 2025: Mit sensationellen 128.900 Gästen 
konnte ein neuer Besucherrekord erzielt werden – ein stolzes Plus von 30 % im Vergleich zum 
Vorjahr! 
Ein Highlight war sicherlich die größte Hüpfburg Europas, die von April bis Juni tausende Kinder 
(und junggebliebene Erwachsene) begeistert hat. 
Auch die kontinuierliche Weiterentwicklung zeigt Wirkung: Nach sechs neuen Attraktionen im 
Vorjahr wurde heuer in ein erweitertes Gastro-Angebot, Gestaltung der Eingangsbereiche, 
sanierte Wege sowie zusätzliche Schatten- und Liegebereiche investiert. Nur mit laufender 
Instandhaltung und frischen Ideen bleibt PODOBEACH so attraktiv wie eh und je – für Gäste und 
Einheimische gleichermaßen. 
 
Eintritte PODOBEACH 1. Halbjahr 

PODOBEACH mit Besucherrekord im ersten Halbjahr 2025
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Von Mitte Juli bis Ende September wird es ein gemein-
sames Pilotprojekt mit Nextbike in vier Gemeinden rund 
um den Neusiedler See geben: Neusiedl am See, Illmitz,           
Mörbisch am See – und Podersdorf am See ist ebenfalls mit 
dabei. In Podersdorf befindet sich die Station direkt beim 
Kreisverkehr vor dem Strandbad. Dort werden künftig 5–10 
Fahrräder bereitstehen, die Gäste und Einheimische 
bequem für kurze Wege – etwa „die letzten Kilometer“ – 
nutzen können. Für das Projekt entstehen keine Kosten           
für die Gemeinde. 
Nextbike ergänzt bestehende Mobilitätsangebote, ohne 
mit örtlichen Radverleihen zu konkurrieren. Die Standorte 
werden auch online über feratel Deskline auffindbar sein. 

Nextbike-Pilotprojekt startet – auch in Podersdorf am See
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Neue interaktive Rad-Rätselrallye

Auf den Spuren der Wind- & Wassergeister - die zweite interaktive Radrätselrallye im Seewinkel.  
Als Ausgangspunkt für das neue Radrätsel können sowohl Podersdorf am See als auch die       
St. Martins Therme & Lodge in Frauenkirchen gewählt werden. Insgesamt gibt es vier Rätsel-        
rallyes in Podersdorf am See – die Hefte sind im Tourismusbüro erhältlich. 
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Das Gasthaus zur Dankbarkeit wurde im ver-
gangenen Jahr mehrfach für seine heraus- 
ragende Arbeit ausgezeichnet – unter anderem 
von Falstaff, Gault&Millau und zuletzt vom 
Land Burgenland mit dem ehrenvollen Titel 
„Burgenlands Beste“. 
Diese Auszeichnungen sind Ausdruck gelebter 
Qualität, regionaler Verbundenheit und kulina-
rischer Verantwortung.  
Wir gratulieren von Herzen zu diesem groß-
artigen Erfolg! 

Verleihung Burgenlands Beste
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NEUES AUS DER PFARRGEMEINDE

Unter dem Motto „Pilger der Hoffnung“ machte sich eine kleine Schar aus Podersdorf am See 
auf nach Mariazell. So wie die Hoffnung auch immer mehr und mehr wurde, so vergrößerte    
sich die Zahl der Pilger wunderbarerweise von Tag zu Tag. Sonnencreme, Strohhüte und die 
Suche nach Schatten prägten die heurige heiße Pilgerreise. Bittgebet, Danksagung, Musik, 
Schmetterlinge, neue Bekanntschaften, viel Wasser und ja, auch Wein, begleiteten uns bei      
dieser Wallfahrt zur Mutter der Gnaden. 
Lieber Gott, danke, dass wir in dieser Gemeinschaft auf dem Pilgerweg zu unserer Himmel-
mutter unterwegs sein durften. 
 
DANKE an jeden Einzelnen, der sich zu Fuß oder mit dem Bus als „Pilger der Hoffnung“ auf 
diesen Weg gemacht hat! 

„Pilger der Hoffnung“ – Wallfahrt 2025

Voraussichtlicher Termin für das nächste Jahr:  
Montag, 6. Juli – Donnerstag, 9. Juli 2026
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Am 15. Juni haben unsere Erstkommunion-Kinder die Zisterzienser-Abtei Heiligenkreuz     
kennengelernt. Nach einem gemeinsamen Mittagessen im Gasthaus Kummer startete die Reise 
nach Heiligenkreuz im Wienerwald, einer kleinen Gemeinde, die ein so bedeutendes und       
altehrwürdiges Kloster beherbergt. Pater Gabriel führte die Kinder und ihre Familien, ihre        
Lehrerin Klaudia Steiner und Erstkommunionbegleiterin 
Maria Unger durch die ehrwürdigen Gemäuer, die seine 
geistige Heimat sind. Auch ein Besuch des Grabes von 
Pater Leo Waldherr stand auf dem Programm. 
Nach vielen neuen Eindrücken gab es zum Abschluss 
Stärkung und Erfrischung im Klosterhof und dann ging es 
für die kleine Reisegesellschaft wieder nach Hause. 
 
Danke, Pater Gabriel, für diesen schönen Ausflug! 

Ausflug der Erstkommunion-Kinder

Im Jahr 2026 findet wieder eine Firmung in Podersdorf statt. 
Dies betrifft Mädchen und Burschen im Geburtszeitraum vom 1. September 2010 bis zum        
31. August 2012. 
 
Damit wir die Firmvorbereitung gut planen können, bitten wir direkt mit Pater Gabriel Kontakt 
aufzunehmen oder ein Anmeldeformular, das in der Kirche aufliegt, auszufüllen und bis Ende 
September abzugeben. 
 
Wir freuen uns auf eine bereichernde, lustige und stärkende Firmvorbereitungszeit! 

Firmung

Bitte meldet euch, falls zwischenzeitlich Fragen auftauchen: 
 
Pater Gabriel  0670/4079688, pater.gabriel@gmx.at, podersdorf@rk-pfarre.at 

Christian Salzer  0660/6564933, csalzer92@gmail.com 

Anna Wohlfart  0660/8365789 

Euer FirmteamEuer Firmteam



Die heißen Sommertage machen auch vor dem 
Kindergarten nicht Halt – doch für Abkühlung 
ist bestens gesorgt! Mit viel Freude und 
Gelächter genießen die Kinder das Pritscheln 
in der Sandkiste, spielen mit Wasser in der 
Outdoorküche und erfrischen sich unter den  
Gartenduschen. 
 
Besonders beliebt ist auch das gemütliche Picknick im schattigen Hügelbereich, wo sich alle 
nach dem Toben stärken und ausruhen können. 
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KINDERGARTEN          Podersdorf am SeeNews

Am Dienstag, den 17. Juni, machten sich die mittelgroßen Kinder des Kindergartens auf zur         
2. Kräuterwanderung – diesmal mit dem Ziel: die Wiese bei der Windmühle. Im Mittelpunkt der 
spannenden Entdeckungstour stand die Heilpflanze Spitzwegerich. 
Gemeinsam mit der Kräuterpädagogin Silke Romagna lernten die Kinder, wie die Pflanze aus-
sieht, wo sie wächst und wofür sie verwendet werden kann. Besonders beeindruckt waren die 
kleinen Naturforscher davon, dass Spitzwegerich bei Insektenstichen hilft – sogar ein natürliches 
Pflaster kann man daraus machen! Die gesammelten Pflanzen wurden dokumentiert und liebe-
voll eingeklebt. 
Nach dem Sammeln bereiteten die Kinder eine gesunde Jause zu – mit frischen Kräutern natür-
lich! Als Abschluss bekamen alle eine kleine Infobroschüre sowie ein besonderes Geschenk: 
selbstgemachten Hustensirup aus Spitzwegerich. Ein lehrreicher Tag in der Natur, der nicht nur 
Spaß gemacht hat, sondern auch viele wertvolle Eindrücke hinterließ. 

Kleine Entdecker ganz groß – 2. Kräuterwanderung der Mittelgroßen

Sommer, Sonne, Wasserspaß – Abkühlung im Kindergarten
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Mit einem fröhlichen Schukifest wurden im Kindergarten die Vorschulkinder 
gebührend verabschiedet. In den Gruppen fanden liebevolle Abschiedsfeiern 
statt, bei denen auch so manches Auge nicht trocken blieb. Ein besonderer 
Höhepunkt war das traditionelle "Rauskehren" der Kinder mit Fritz, dem Besen 
– danach waren die Vorschulkinder richtige Schulkinder!  
Im Garten ging die Feier mit lustigen Wettspielen, einer bunten Piñata und 
vielen Überraschungen weiter. Jedes Kind bekam eine selbstgebastelte       
Schultüte und ein kleines Geschenk zum Schulstart. Zum krönenden Abschluss 
durfte natürlich auch ein Eis nicht fehlen. 
Ein rundum gelungenes Fest voller Freude, Stolz und Vorfreude auf das           
nächste große Abenteuer: die Schule!

Schukifest im Kindergarten – Ein bunter Abschied für die Vorschulkinder
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Bei strahlendem Sonnenschein unternahmen die Vorschulkinder gemeinsam mit ihren Eltern und 
Geschwistern eine unvergessliche Schifffahrt mit „Schifffahrt Knoll“. Die Fahrt führte     
ins idyllische Naturschutzgebiet, wo nicht nur die Aussicht, sondern auch ein besonderes       
musikalisches Highlight wartete: Die Kinder sangen stolz ihre Schuki-Lieder für die Eltern – ein 
bewegender Moment für alle an Bord.  
Anschließend stärkten sich alle bei einer gemütlichen Jause und erfrischenden Getränken auf 
dem Schiff. Nach der Rückfahrt wurden noch Erinnerungsfotos beim Leuchtturm gemacht. 
Danach ließen sich alle ein wohlverdientes Frozen Joghurt in der „Sandburg“ schmecken.       
Ein Tag voller Sonne, Freude und gemeinsamer Erinnerungen! 

Abschied mit Wellengang – Schifffahrt der Vorschulkinder

Zum Abschied ihrer Kinder aus dem Kindergarten haben 
alle Eltern der Vorschulkinder dem Kindergarten ein 
ganz besonderes Geschenk gemacht: eine liebevoll 
gestaltete, bunte Fundgrube mit den Handabdrücken 
der Kinder und einen Sensorik-Weg für drinnen und 
draußen. Dafür sagen wir von Herzen Danke!  
Wir wünschen unseren zukünftigen Schulkindern einen 
tollen Sommer, viel Freude beim Schulstart im Septem-
ber und viele spannende Abenteuer auf ihrem neuen 
Weg. Ihr werdet uns sehr fehlen – wir werden euch ver-
missen! 

Ein besonderes Geschenk zum Abschied – Danke, liebe Eltern!
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VOLKSSCHULE  Podersdorf am See

Am 13. Juni wurde das Sommerfest der Volksschule zu einem ganz besonderen Ereignis:       
Alle Kinder der Schule führten gemeinsam das Musical „Der Tag, an dem der Zirkus verboten 
werden sollte“ auf. Mit viel Begeisterung, Musik und schauspielerischem Talent entführten die 
Schüler:innen das Publikum in eine fantasievolle Zirkuswelt. Eltern, Freunde und Lehrerinnen 
zeigten sich gleichermaßen beeindruckt von der gelungenen Aufführung und dem großen Ein-
satz der Kinder. Ein unvergesslicher Tag, der die Schulgemeinschaft einmal mehr zusammen-
brachte.

Begeisternde Musicalaufführung beim Sommerfest der Volksschule

Am 18.06.2025 hatten die Kinder der 3. und     
4. Klasse ihren zweiten Wandertag.  
Das Wanderziel  war die Grundlacke. 
Beim Zurückgehen wurden die Kinder von 
Bianca Opitz in Jupp´s Bierstüberl zu einem 
erfrischenden Glas „Apfelsaft gespritzt“           
eingeladen.   
Vielen lieben Dank! 

Wandertag
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Am 17. Juni begab sich die 4. Klasse auf eine spannende Ent-
deckungsreise ins Burgenland. Zwei bedeutende kulturelle 
Höhepunkte standen auf dem Programm: die beeindruckende 
Burg Lockenhaus und das berühmte Haydn-Haus in Eisen-
stadt.  
Zunächst tauchten die Schüler:innen bei einer Führung             
durch die mittelalterliche Burg Lockenhaus in die Welt der 
Ritter, Rüstungen und alten Gemäuer ein. Mit viel Neugier  
erkundeten sie die geheimnisvollen Räume und erfuhren          
Wissenswertes über das Leben auf der Burg im Mittelalter.  
Anschließend ging es weiter nach Eisenstadt, wo das Haydn-
Haus – die einstige Wohnstätte des berühmten Komponisten 
Joseph Haydn – besichtigt wurde. Die Kinder erhielten einen 
lebendigen Einblick in Haydns Leben und Werk und konnten 
originale Instrumente sowie historische Alltagsgegenstände 
bestaunen.  
Die Burgenland-Fahrt bot eine gelungene Mischung aus Geschichte und Musik und bleibt den 
Schüler:innen sicher noch lange in Erinnerung. 

Burgenland-Fahrt der 4. Klasse - Geschichte und Musik hautnah erleben
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Am 24. Juni unternahmen die 
Schüler:innen der 2. und 4. Klasse 
einen spannenden Lehrausgang 
zum Bio-Archehof „Zur Grube“.   
Im Rahmen eines lehrreichen 
Workshops tauchten die Kinder in 
die vielfältige Arbeit der Bio-
bäuer:innen ein und konnten 
Landwirtschaft hautnah erleben.  
Mit großer Begeisterung fütterten 
die Kinder Hühner und Ziegen, 
sammelten duftende Kräuter und 
bunte Blüten auf den weitläufigen 
Wiesen des Hofes.   
Unter fachkundiger Anleitung 
stellten sie anschließend einen 
köstlichen Kräuteraufstrich her – 
ein Höhepunkt, der nicht nur        
den Geschmackssinn ansprach, 
sondern auch das Bewusstsein für 
regionale, nachhaltige Lebens-
mittel stärkte. 

Lehrausgang der 2. und 4. Klasse zum Bio-Archehof "Zur Grube"

Am 24.06.2025 gab es für die Kinder der 3. Klasse eine besondere Sachunterrichtsstunde       
in der Windmühle. Frau Siegried Steiner führte die Kinder durch die Mühle und erklärte       
ihnen anschaulich und kindgerecht die Geschichte der Windmühle und wie eine Windmühle 
funktioniert. 

Lehrausgang zur Windmühle
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ORTSGRUPPE PODERSDORF AM SEE

Am 23. Juni feierte Heinrich Roiss, der langjährige Obmann des Senioren-
bundes Podersdorf am See, seinen 80. Geburtstag. Der gesamte Vorstand 
ließ es sich nicht nehmen, persönlich zu gratulieren und dem Jubilar für 
seine engagierte Tätigkeit zu danken. Auch die Bürgermeisterin mit zwei 
Vertretern aus dem Gemeinderat gratulierten aufs Herzlichste. 
 
Mit den besten Wünschen für Gesundheit und viele weitere aktive Jahre 
als Obmann wurde dieser besondere Tag gebührend gefeiert. 

Auch Frau Elisabeth Haider wurde zu ihrem 80. Geburtstag herzlich gratuliert.  
Frau Adelheid Hamedler und Frau Theresia Fuhrmann durften sich über ein besonderes Jubiläum 
freuen – beide Damen begingen ihren 85. Geburtstag.    
Der Seniorenbund Podersdorf wünscht alles erdenklich Gute, vor allem Gesundheit und viele 
schöne Stunden im Kreise ihrer Familien und Freunde. 



Trickbetrüger:innen gehen von Haustüre zu Haustüre und versuchen gewaltlos in das 
Haus oder Wohnung zu gelangen, um dort Geld oder Schmuck zu entwenden. 
Oftmals treten die Täter auch paarweise oder in Gruppen auf, um die Opfer besser 
abzulenken. 
Um in das Haus oder die Wohnung gelangen zu können, verwenden sie verschiedenste 
Tricks. Mitunter behaupten die Täter fälschlicherweise, dass sie  
 
- Ihnen günstig beim Putzen helfen wollen 
- Waren ganz günstig zu verkaufen haben 
- um Spenden bitten 
- Reparaturen an Dach oder Dachrinne durchführen wollen 
- um ein Glas Wasser bitten       usw….. 
 
• Schützen Sie sich, indem Sie vorsichtig und misstrauisch bleiben! Lassen Sie 

niemals fremde Personen, die unangemeldet kommen, in das Haus oder Wohnung. 
 
• Lassen Sie sich nicht dazu hinreißen, etwas in Ihrer Wohnung oder im Haus 

spontan reparieren oder reinigen zu lassen, auch wenn das Angebot noch so 
günstig erscheint. Nehmen Sie lieber professionelle Hilfe in Anspruch. 

 
• Wenn Spenden verlangt werden und Sie gerne etwas geben wollen, tun Sie 

das bitte von sich aus über offizielle Organisationen. Ein Appell an das 
soziale Gewissen wird oft von den Tätern zu Ihrem Nachteil ausgenutzt. 
Meistens kommt Ihr Geld keinem wohltätigen Zweck zugute.  

 
• Bei Verkaufsangeboten zwischen Tür und Angel stellt sich oft heraus, dass 

die Anbieter minderwertige Ware zu einem unangemessenen Preis verkaufen 
und nur ins Haus wollen, um dieses nach Wertsachen zu erkunden. 
Lassen Sie sich nicht in derartige Verkaufsgespräche verwickeln! 

 
• Wenn unangemeldete Besucher behaupten, aus irgendeinem Grund in Not geraten 

zu sein, helfen Sie, indem Sie die Rettung unter    144 oder die Polizei    133 holen. 
Der Anruf von Einsatzkräften, auch unter dem Euronotruf    112, ist in der Regel  
Hilfe genug. 

Vorsicht vor Trickbetrüger:innen!!
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Ihre Polizeiinspektion Podersdorf am See – Tel: 059133-1151



AKTUELL
PODERSDORFPODERSDORF August 2025  •  Seite 22

Wir möchten gemeinsam mit Ihnen eine Initiative starten, welche alle Gemeinden im Burgenland 
bei der Bewusstseinsbildung „für ein respektvolles und sicheres Miteinander auf allen Wegen“ 
unterstützt.  
Das Burgenland: ein Paradies für Radfahrer:innen – aber auch ein Ort der gemeinsamen Verant-
wortung. Das Burgenland bietet uns Radfahrerenden eine einzigartige Kulisse und zahlreiche 
Möglichkeiten, die Natur zu genießen. Doch sehr oft bewegen wir uns auf gemischt-genutzten 
Verkehrsflächen, die wir uns mit Autos, Traktoren, Fußgänger:innen und anderen Verkehrsteil-
nehmerInnen teilen. Diese Vielfalt kann zu Missverständnissen führen – gerade in landwirt-
schaftlich  intensiv genutzten Zeiten, wie der Getreideernte im Sommer oder der Weinlese im 
Herbst. In solchen Momenten sind Rücksicht und Verständnis besonders gefragt.  
Ein Lächeln oder eine kleine Geste können Konflikte vermeiden. 
Wer kennt es nicht? 
• Ein Autofahrer, der hinter uns Radfahrer:innen fährt, um hoffentlich langsam und sicher und  

mit Abstand zu überholen. 
• Ein Landwirt, der mit seinem Traktor unterwegs ist und uns auf einer schmalen Straße  

entgegenkommt. 
• Fußgänger:innen, die auf einem Feldweg unterwegs sind und uns nicht bemerken.  
In all diesen Situationen können wir Radfahrende eine wichtige Rolle spielen: Mit einem Lächeln, 
einem Dank oder einer Geste können wir Missverständnisse vermeiden und zur Entspannung der 
Situation beitragen.  
Wichtig: Auch wenn man im Recht ist – Rücksichtnahme zeigt Verantwortung und Stärke. 
Appell an alle Verkehrsteilnehmer: 
• Fahren Sie vorausschauend und aufmerksam. 
• Zeigen Sie Geduld und Dankbarkeit im Straßenverkehr. 
• Tragen Sie mit kleinen Gesten zur Sicherheit und zum Miteinander bei.  
Rücksicht ist keine Schwäche – sie ist ein Zeichen von Stärke und Verantwortungsbewusstsein.  
Lassen Sie uns gemeinsam dafür sorgen, dass das Burgenland ein Ort bleibt, an dem sich alle Ver-
kehrsteilnehmer – ob auf zwei Rädern, vier Rädern oder zu Fuß – sicher und respektiert fühlen.  
Wir wünschen Ihnen einen erholsamen und konfliktfreien Sommer! 
Das Team der Mobilitätszentrale Burgenland 

Bewusstseinsbildung im Straßenverkehr: 
             Rücksicht macht RADfreude

macht ALLEN Freude!Rücksicht
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HAUS KATHARINA

Anfang Juli fand im „Haus Katharina“ auf Wunsch der Heimbewoh-
ner:innen ein Sommerfest statt. Dabei halfen die Mitglieder des Vor-
standes und auch die Angehörigen mit – bei köstlicher Mehlspeise und 
Kaffee wurde bei musikalischer Gestaltung durch Gabi und Lorenz 
Schmidt gesungen, geschunkelt und getanzt. Es war ein großer Spaß, 
dass wir vor Ort und sofort entschieden haben – es wird im Herbst eine 
Wiederholung geben. DANKE! 
Wir Menschen neigen dazu, Negatives eher zu verbreiten und leider 
geht somit Lob über wertschätzendem Umgang miteinander oftmals 
unter. Die Mitarbeiterinnen des Altenwohn- und Pflegeheimes „Haus 
Katharina“ leisten im Haus unendlich kostbare Arbeit für die Heim-
bewohner:innen als auch für die Angehörigen. Wenn man betrachtet, 
dass Menschen im „Haus Katharina“ die letzten Stunden ihres Lebens 
verbringen, ist diese wertvolle Arbeit nicht in 
Worte zu fassen. Hier, an dieser Stelle, ein 
Vergelts Gott allen, die sich aufopfernd unse-
rer alten Generation widmen. Dazu zählen 
ebenso alle freiwilligen Helferinnen, sei es 
beim Wortgottesdienst oder im Gespräch mit 
den Menschen, was ihnen viel gibt und be-   
deutet. DANKE!

Sommerfest im „Haus Katharina“ – Dankeschön
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DANKE – EIN FEST 
FÜR DIE GEMEINSCHAFT

Ein unvergessliches Wochenende liegt hinter uns! Anlässlich des großen 125 Jahre Jubiläumsfests 
durften wir an zwei Tagen über 2.500 Besucher:innen in Podersdorf am See begrüßen. Der UFC 
Podersdorf und der Musikverein Podersdorf möchten sich von ganzem Herzen bei allen Gästen, 
Unterstützer:innen und Mitwirkenden bedanken, die dieses Fest zu einem besonderen Erlebnis 
gemacht haben.  
Am Samstag stand die große Marschmusikbewertung            
im Mittelpunkt. Über 350 Musiker:innen aus der Region       
präsentierten in verschiedenen Formationen ihr Können      
und sorgten für musikalische Höchstleistungen. 
Im Anschluss daran wurde ein Seewinkel-Derby zwischen 
dem UFC Podersdorf und dem FC Illmitz ausgetragen.        
Der Abend klang mit einem stimmungsvollen Dämmer-     
schoppen des Musikvereins Fischbach aus, bevor die Puszta 
Ramblers das Festzelt musikalisch zum Beben brachten. 
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Der Sonntag war dem großen Gewinnspiel gewidmet. Es freut uns besonders, dass nahezu alle 
Lose vergriffen waren – ein herzliches Dankeschön an alle, die mitgemacht haben! Ebenso gilt 
unser Dank an unsere Werbe- und Kooperationspartner:innen, die den Verkauf zusätzlich unter-
stützt haben. Die Gewinner der vier Hauptpreise kommen aus dem Seewinkel, der Steiermark 
und aus Wien. 
Im Anschluss an die Verlosung fand ein besonders unterhaltsames Fußballspiel statt: Beim Match 
der UFC-Legenden, Aborigines vs. Legionares, setzten sich die „Legionäre“ mit 8:6 durch. 
Zum feierlichen Ausklang des Wochenendes begeisterte die Podersdorfer Rockband „DA EWALD“.  
Wir danken allen Musikvereinen aus unserem Bezirk, der Bezirksleitung des Burgenländischen 
Blasmusikverbands, den Gastkapellen aus Hochstraß und Fischbach sowie den Puszta Ramblers 
für ihren musikalischen Beitrag. Ein besonderer Dank gilt Pater Gabriel und allen Helfer:innen, 
die die Feldmesse ermöglicht haben, ebenso dem Chor für die musikalische Begleitung.  
Darüber hinaus möchten wir uns 
bei der Feuerwehr, der Polizei, 
der PTF, bei Bürgermeisterin 
Michaela Wohlfart, Vizebürger-
meister Josef Steiner und allen 
helfenden Händen bedanken, die 
dieses Fest auf vielfältige Weise 
unterstützt haben. 
 
Im Namen aller Funktionäre 
und Aktiven: 
Lorenz Lentsch – UFC Podersdorf 
Lorenz Schmidt – MV Podersdorf 
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Am 27. und 28.6. fand am Georgshof bei strahlendem Sonnenschein und großer Hitze ein Voltigier-
turnier statt. Zahlreiche Vereine aus Wien, Niederösterreich, Oberösterreich, der Steiermark und 
dem Burgenland reisten mit ihren Pferden und Voltigierern an und sorgten für ein beachtliches Teil-
nehmerfeld.  
Trotz der hohen Temperaturen zeigten die Sportler:innen beeindruckende Leistungen. In allen 
Alters- und Leistungsklassen wurde mit viel Engagement, Konzentration und sportlichem Ehrgeiz 
geturnt. Besonders in den Bewerben der Landesmeisterschaft war die Qualität der Darbietungen 
sehr hoch und zeigte einmal mehr das starke Niveau des heimischen Voltigiersports.   
Das traditionelle Schulschlusstreffen, bei dem viele Nachwuchsvoltigierer erstmals Turnierluft 
schnuppern konnten, bot einen würdigen Abschluss des Schuljahres. Für viele Kinder war es ein 
besonderer Moment, ihre gelernten Übungen vor Publikum zu zeigen und dafür verdienten Applaus 
zu erhalten.  
Im Rahmen des Voltigierturniers wurde auch die Landesmeisterschaft im Einzelvoltigieren aus-
getragen. Aida Bauer auf Jack Slooper mit ihrer Longenführerin Isabelle Zwinger sicherte sich        
dabei souverän den Landesmeistertitel. Den zweiten Platz belegte Vanessa Bieder ebenfalls auf 
Jack Slooper, die mit einer sauberen Kür zu Eminem punktete. Janina Steiner auf Jack Slooper        
komplettierte das Podest und zeigte ebenfalls eine sehr solide Gesamtleistung.  
Die drei Medaillengewinnerinnen lieferten sich einen spannenden Wettkampf auf hohem Niveau und 
bewiesen eindrucksvoll die Qualität des Einzelvoltigierens im Land. Herzlichen Glückwunsch an die 
neue Landesmeisterin und alle Platzierten!  
Ein weiterer Höhepunkt des Turnierwochenendes war die ASVÖ Trophy, die Voltigierer:innen aus 
ganz Österreich in die Region lockte. Die große Teilnehmerzahl unterstrich die Bedeutung dieses 
Bewerbs.  
Die Trophy wurde in den Kategorien Einzel A, L, M und SJ und in der Mannschaftswertung ausgetragen.  
Die ASVÖ Trophy zeigte einmal mehr, wie lebendig und vielfältig der Voltigiersport in Österreich ist 
– ein rundum gelungenes Event mit starker Beteiligung und viel sportlichem Ehrgeiz.  
 
Wir gratulieren in den Bewerben den ASVÖ Meistern:  
Einzel A: Neele Zilian auf Dublin longiert von Karen Asmera aus Niederösterreich 
Einzel L: Nina Prior auf Don Alfredo longiert von Karen Asmera aus Niederösterreich 
Einzel M: Lara Rodlmayr auf Tornado longiert von Isabelle Zwinger aus dem Burgenland 
Einzel SJ: Elisabeth Kreutz auf Rubinus longiert von Eva Beichel aus der Steiermark 

Landesmeisterschaft im Voltigieren am GeorgshofLandesmeisterschaft im Voltigieren am Georgshof
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YCP zu Besuch in der Volksschule  
 
Im Rahmen der Aktion „Olympia Goes School“ – eine Initiative des Bundesministeriums für 
Wohnen, Kunst, Kultur, Medien und Sport – besuchten Vertreter des Yachtclubs Podersdorf 
Anfang Juli unsere Volksschule.

Ziel dieses Programms ist es, Kindern schon früh den Zugang zu den olympischen Sommer-Sport-
arten zu ermöglichen und damit die Begeisterung für Bewegung im Allgemeinen und Sport im 
Speziellen zu wecken. 
 
Zu diesem Zweck wurde Organisator und YCP-Jugendwart Fritz Reichhart von zwei unserer 
Jüngstensegler und Kristof Kölliker, Jugendmitglied und aktiver Regattasegler des Vereins unter-
stützt. Reichhart erklärte den anwesenden 26 Kindern, was das Faszinierende am Segelsport ist 
und fragte, ob der eine oder die andere selbst schon mal gesegelt ist und ob jemand den 
Podersdorfer Olympiasieger Valentin Bontus kennt. Anschließend stellte Kristof Kölliker den 
mitgebrachten und gleich im Turnsaal segelfertig aufgebauten Optimisten (das klassische Ein-
steigerboot für Kinder im Alter zwischen sechs und fünfzehn Jahren) vor und zeigte den Kindern 
das Handling im Trockentraining. Am Schluss wurden noch Infoblätter für das weitere Vorgehen 
verteilt.  
 
Denn im nächsten Schritt können interessierte Kinder direkt im YCP das Segeln selbst auspro-
bieren. 
Boote und Trainer werden zur Verfügung gestellt, die Kosten trägt das Ministerium bzw. der 
Österreichische Segelverband. 
Eltern können ihre Kinder direkt bei Fritz Reichhart unter friedrich.reichhart@segelgruppe.at 
oder 0676 310 14 65 dafür anmelden.  
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Kristof Kölliker zeigt den Podersdorfer Kindern wie 
ein Opti funktioniert.

Die Kinder waren mit Spaß und Freude dabei!



TERMINKALENDER - AUGUST 2025
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01. — 03.08.2025  Feuerwehrfest, Neusiedler Straße 
01.08.2025 Ziegen Yoga, Infos & Anmeldung: www.zurgurbe.at 
02.08.2025 Workshop – Ziegenkäse selber machen, Infos & Anmeldung: www.zurgurbe.at 
07.08.2025 Sonn Wein Pop, ab 19 Uhr direkt bei Leuchtturm, live: Uneigenartig 
10.08.2025 Lorenzi Frühschoppen im Jagakölla mit dem Musikverein Podersdorf, ab 11:30 Uhr 
10.08.2025 Sundowner in der Sunset-Bar, ab 18 Uhr, live: Sascha & Co 
13.08.2025 Hocky live, ab 19 Uhr, Moskito Bar (Seehotel Herlinde) 
15. — 17.08.2025  Kunsthandwerksmarkt, ab 10 Uhr entlang des Strandplatzes 
17.08.2025 Sundowner in der Sunset-Bar, ab 18 Uhr, live: Hocky 
21.08.2025 Sonn Wein Folk, ab 19 Uhr direkt bei Leuchtturm, live: Vuisaitig 
22.08.2025 Nachtwächterrundgang, 21 Uhr, Anmeldung: www.seywerth.at 
23.08.2025 Windmühlenfest, ab 18 Uhr 
23.08.2025 Mallorca Party - Ballermann am Neusiedler See, ab 21 Uhr - Born to Beach.Club, Nordstrand 1 
29.08.2025 Live Musik mit Lizalu, Born to Beach.Club, Nordstrand 1 
29. — 31.8.2025  Austria Triathlon, alle Infos unter: www.austria-triathlon.at 

Redaktionsschluss für die September – Ausgabe ist der 14.08.2025. 
Medieninhaber und Herausgeber: Marktgemeinde Podersdorf am See, 7141 Podersdorf am See, Hauptstraße 2 

Für den Inhalt verantwortlich: Frau Bgm. Michaela Wohlfart

WIR GRATULIEREN
01.08. Hallett-Carpenter John, 

Stefaniweg 5 65 Jahre 
02.08. Steiner Ivona, Weinberggasse 36 50 Jahre 
02.08. Payer Julius, Überland 25 60 Jahre 
02.08. Fuhrmann Martin, Neubaugasse 27 84 Jahre 
03.08. Di Bari Bartolomeo, 

Seeufergasse 20/2 60 Jahre 
04.08. Kienitz Horst-Dieter, Wüste 22 81 Jahre 
05.08. Huber Silvia, Kreuzörtl 17 65 Jahre 
05.08. Braun Rudolf, 

Frauenkirchner Straße 12/1 82 Jahre 
05.08. Karner Erwin, 

Neusiedler Straße 14/1 83 Jahre 
07.08. Gisch Herta, Campingstraße 19 87 Jahre 
11.08. Steiner Ernst, Neusiedler Straße 5/2 70 Jahre 
13.08. Karner Johann, Seestraße 65/2 70 Jahre 
14.08. Bachmann Elke, 

Hauptstraße 4-8/Stg. 5/6 60 Jahre 
15.08. Steiner Christian, Seestraße 3 55 Jahre 

16.08. Habersack Erwin, 
Frauenkirchner Straße 26 70 Jahre 

16.08. Steiner Anna, 
Franz-Liszt-Gasse 1/Gebäude 95 Jahre 

18.08. SR Waba Magdalena, Strandplatz 7 83 Jahre 
19.08. Bochdalofsky Anna, Seestraße 31 81 Jahre 
20.08. Lang Alfred, Steinbruch I 21 65 Jahre 
21.08. Homola Gerhard, 

Frauenkirchner Straße 31/3 55 Jahre 
22.08. Neswadba Peter, 

Campingstraße 11 84 Jahre 
26.08. Kolarik Josef, Hauptstraße 9/2 60 Jahre 
26.08. Steiner Johann, Julagasse 12/2 65 Jahre 
26.08. Ing. van Ommen Wolfgang, 

Edelgrund 28 81 Jahre 
27.08. Rizzardi Bernhard, 

Seeweingärten IV 8 65 Jahre 
28.08. Schluttner Walter, 

Pater-Adalbert-Winkler-Gasse 4/1 65 Jahre 



DANKE!  
Die Jubilare möchten sich auf diesem Weg recht herzlich für die zahlreichen Glückwünsche bedanken. 
 

Die Angehörigen der Verstorbenen Lentsch Mathilde und Gross Karl bedanken sich recht herzlich für die 
erwiesene Anteilnahme und die damit gezeigte Wertschätzung und Verbundenheit.

  Jeden Dienstag Seemarkt 8:00 - 13:00 Uhr, Marktplatz 

  Jeden Samstag Archehof-Führung um 11:00 Uhr, Anmeldung unter www.zurgrube.at 

  Jeden Dienstag Showtime     Sie sind wieder da! Straßenkünstler und Akrobaten 
  & Mittwoch treten jeweils dienstags und mittwochs um 20:00 Uhr am Platz der Champions auf. 

  Jeden Mittwoch Sonnenuntergangsfahrt mit Weinverkostung, 
Infos unter: www.schifffahrt-knoll.at


